



Proletari din toate țările uniți-vă!

FORȚA

BIBLIOTECA UNIVERSITĂȚII CRAIOVA

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDACȚIA: Deva Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 252
ADMINISTRAȚIA: Deva Palatul Prefecturii Telefon 420
Faxa post. pînă în numărul conf. aprob. Dir. Gen. P.T. Nr. 217.282.045

ABONAMENTE:
LUNAR lei 120 COLECTIVE lei 80 Individuala pt. țaram. membr. și inv. 100 lei

Procesul masacrelor dela Iași Procesul unui regim cu care poporul nostru a rupt pentru totdeauna

Începerea procesului masacrelor dela Iași din Iunie 1941, nu este chiar un fapt oarecare, iar dacă această odioasă asasinare în masă a unei populații pașnice care a dat un număr de peste 8.000 victime, se judecă acum, deasemenea nu este un fapt întâmplător, după cum nu întâmplător a fost ales Iașul ca teatrul acestor orori, prin care clăca antonesciană aducea o dovadă în plus a căldășiei ei abjecte, — în totul sprijinită de partidele burghezo-moșieresti — cu imperialiștii fasciști de peste hotare.

Ura de rasă a fost de altfel diversivona utilizată de exploatarea de totdeauna ai poporului muncitor, pentru a smulge atenția celor mulți dela problemele lor de viață, în scopul de a submina lupta prin care exploatarea erau hotărâți să-și câștige o viață mai bună.

Această realitate a fost confirmată încă cu prilejul mișcărilor țărănești din 1907, când regimul burghezo-moșieresc a încercat să canalizeze ura, țărănimii împilate, împotriva evreilor săraci din Moldova, pentru a salva proprietatea moșierească, de furia legitimă a poporului crunt exploatat.

Continuând politica sa de asuprire a păturilor populare, clăca de moșieri și bancheri pripășită la picioarele tronului, acționând conform intereselor ei de clasă a târât țara noastră într-un războiu strein de interesele poporului și de voința lui, aruncându-ne în brațele celui mai hrăpăreț imperialism — fascismul german — și ale agenturii lui din țară, reprezentată de clăca antonesciană, pentru scopurile acestor

ra de jal și cotorpăre. Odată găsită unelta care să ajute în mârșăviile lor capitaliștii care hotărâu atunci soarta unei țări și a unui întreg popor sărac și de crunta lor exploatare, aveau nevoie de o manevră care să creeze acea atmosfera de derută și exaltare putând să îngăduie susținerea mai departe a războiului început în porțile Uniunii Sovietice. — purtat în interesul capitaliștilor și moșierilor din țara noastră.

Răspândind cațonni pe seama atitudinii populației civile, mai ales cu privire la evreii din Iași, prin înscenarea care s'a dovedit a fi fost o mârșăvie fără precedent, a fost pregătită atmosfera pentru pogronul în care, cu o sălbăticiune de nedescris, cultivată de șovinismul și rasismul întreținut viu în conștiința mercenariilor de clemeni ai fascismului de clasele exploatare, avea să fie exterminată o bună parte

Mihail Mihulescu

(Continuare în pag. IV-a)

Citiți in corpul ziarului — Să ne cunoaștem țările vecine și prietene

— In Franța va fi declarată greva generală

— Alte știri din străinătate

Cum trebuie să-și desfășoare activitatea noile conduceri ale întreprinderilor naționalizate

O serie de instrucțiuni trimise întreprinderilor naționalizate

BUCUREȘTI, 18 (Agerpres). În cursul zilei de ieri noile conduceri ale întreprinderilor naționalizate au primit din partea forurilor în drept o serie de instrucțiuni în legătură cu felul cum trebuie să-și desfășoare activitatea.

Astfel pe viitor întreprinderile naționalizate vor trebui să urmărească executarea programelor de producție în curs precum și a comenzilor fixate de cei în drept, directorii având misiunea să verifice modul cum reușesc să se asigure necesitățile de pe piață.

În cadrul normelor stabilite conducerea întreprinde

rilor va urmări ca toate comenzile fixate de cei în drept ca și cele în curs de contractare să poată asigura industriilor respective continuarea regimului de lucru evitându-se pe viitor orice fel de perturbări.

În același timp se vor face toate demersurile pentru a se face comenzi în măsură să ocupe în mod rațional utilajul și personalul.

În cazul că o parte din mărfurile fabricate nu sunt ridicate de beneficiar conducătorii întreprinderilor vor aviza Oficiile Industriale care au sarcina să ia măsurile convenite.

În privința întreprinderilor

care nu au programate comenzi de către forurile de resort se va căuta obținerea de comenzi productive care să-și găsească plasament pe

(Continuare în pag. III a)

Prezidiul Marei Adunări Naționale a semnat Decretul Ministerului de Finanțe pentru așezarea impozitului agricol pe ex. 1948-49

Prezidiul Marei Adunări Naționale a semnat ieri decretul întocmit de Ministerul de Finanțe cu privire la așezarea impozitului agricol pe exercițiul financiar 1948-49.

Decretul prevede o nouă coterminare a impozitului datorat de agricultori înăturând astfel toate sistemele trecutului, ca e au așezat masa țărăneasă. Noua metodă de impunere a agricultorilor reprezintă

Lucrând pentru ei înșiși Muncitorii dela Cugir luptă pentru mărirea producției și productivității muncii

Uzinele C.M.C.-Cugir sunt de acum proprietatea Statului, bun comun al întregului popor. Acest lucru îl știu muncitorii și îl știu așa cum în trecut au simțit ciuda exploatarea a patronului și asuprirea sbirilor capitaliști.

Un nou suflu de muncă domnește în toată uzina: pe toți îi vezi cu atenția încordată la lucru muncind, liberi, cu mai mult elan, fiecare dându-și silința să proluca mai mult și mai bine.

Toate inițiativele muncitorilor se loveau de sabotajul conducerii

Acum muncitorii pot munci într-adevăr în așa fel încât să dea un randament mai mare. Această e una din cele mai mari dorințe a fiecăruia bătrân sau tânăr fie el se numește Bradosin Ioan dela Forje care din zi în zi depășește norma tot mai mult, sau se numește Dăian Ioan, un U.T.M. ișă care a ajuns la un așa nivel tehnic încât muncește la două mașini deodată.

Dacă toți pot acum să lupte pentru mărirea producției nu același lucru se întâmplă și înainte de naționalizare.

Acest lucru ni-l spunea tov. Fleșeriu Aron dela secția 245 Montaje. Din cauza neglijenței direcțiunii care nu a verificat precizia planului mașinei de cu ut, o mare parte dintre piese n'au fost bune. Așa că la sută dintre suveii puteau fi folosite, 40 la sută trebuiau revizuite, iar restul erau inutilizabile. Astfel procentul la rebuturi a crescut simțitor. Aceeași e te situația și cu camele și cu o serie întregă de piese.

Acest lucru se datoră — imi spun marii departe tov. Fleșeriu — și faptului că materialele trimise de conducerea uzinei erau de proastă calitate ne având acea repartiție omogenă de grafit deci piesele finite, fabricate, nu aveau calitățile necesare unei bune funcționări a mașinii.

Acum — continuă el vesel — bucuria se cîntește pe fețele tuturor. Toți muncitorii știu că prin actul naționalizării, a garul motor a fost Partidul nostru, al clasei muncitoare, uzinele au noi perspective de dezvoltare, și se poate munci mai intens pentru o viață mai bună.

Inovațiile în muncă nu erau luate în considerare

Prin același desinterese erau sabotate și inovațiile aduse în muncă. Cea mai mare parte a planurilor prin care se putea ajunge la un randament mai mare nu erau luate în considerare.

Astfel maestrul Susan Nicolae dela secția 501 Freză, nu și-a putut pune în aplicare planul său de a face la freză șanțuri la 3 filetură deodată, prin aplicarea unui nou dispozitiv de fixare a pieselor și punerea în funcție a trei cușle în loc de unul.

H. N. Doreanu

(Continuare în pag. III a)



Gheorghe Dimitrov

Cu prilejul celei a 66 a aniversării Gheorghe Dimitrov Conducătorul poporului bulgar a primit telegrame de felicitare din partea Guvernului R.P.R. și a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român.

— Citiți textul telegramelor în pagina III-a

300 sute de telegrame, scrisori și mesajuri adresate Ambasadei Sovietice

Poporul român își exprimă recunoștința față de Generalissimul Stalin și guvernul U.R.S.S. pentru reducerea de 50% din datoriile rămase în contul reparațiilor

BUCUREȘTI, 18 (Agerpres). Ambasada Uniunii Republicilor Socialiste Sovietice din Republica Populară Română, a primit nenumărate scrisori, telegrame și mesajuri trimise de fabrici, uzine, întreprinderi, asociații și

organizații sociale și culturale în urma ședințelor și meetingurilor ținute de populația unui mare număr de orașe și sate ca și de numeroase persoane particulare.

În scrisorile și telegramele trimise muncitorimea română își exprimă profunda sa mulțumire și recunoștință față de Generalissimul Uniunii Sovietice Iosif Visarionovici Stalin și Guvernul Sovietic pentru reducerea cu 50 la sută a datoriilor rămase de plată în contul reparațiilor și își exprimă hotărârea de a întări și largi și mai mult în viitor relațiile de prietenie dintre Uniunea Sovietică

(Continuare în pag. III a)

Să cunoaștem

Creatorii noi tehnici sovietice

În toată țara din lume, inovatorii tehnicii — savanți, ingineri, inventatori, — nu sunt înconjurați cu atâta dragoste și atenție de întreg poporul, ca în Uniunea Sovietică. Astăzi poporul sovietic saufa o noua serie de laureați ai premiului Stalin inovatorii glorioși ai tehnicii progresiste.

În țările capitaliste oamenii muncii creatoare — constructori, inventatori, — nu pot inventa și crea liber, ei sunt silți să satisfacă interesele personale ale unei mâini de magnați financiari.

Cât de departe este această lume întunecată de lumea constructoare a inginerilor, inventatorilor Uniunii Sovietice! Posibilitățile de creație ale inovatorilor tehnici sovietici sunt nelimitate. Ori ce cășcan sovietic este interesat în creațiile lor, al căror țel este îndeplinirea înainte de termen a planului cincinal postbelic, în ridicarea forței și măreției țării sovietice, în sporirea bunei stări a popoului. Căi creațiilor tehnice sovietice sunt clare și bine determinate. Ele urmăresc scopul de a ușura în tot felul munca oamenilor, prin crearea de noi mașini, de a dezvolta și mai mult electricitatea și mecanizarea proceselor de producție, de a crea o nouă tehnologie, de o înaltă productivitate, de a construi mașini noi, aparate noi.

Realizarea planului cincinal stalinist postbelic în domeniul dezvoltării tehnicii — iată o sarcină nobilă, pentru îndeplinirea căreia inovatorii producției sovietice își depun toată munca lor.

În primele rânduri ale nouilor laureați ai premiului Stalin stau acei cari, într'un timp foarte scurt, prin munca lor au ridicat din cenușă fabrici și uzine, au restaurat mine.

Un ritm mai înalt al creșterii economice socialiste! a această lozincă a primelor planuri cincinale staliniste răsună din nou în perioada cincinală postbelică.

Zece ani i-au trebuit Franței capitaliste pentru ca să se refacă după primul război mondial mina Pas-de-Calais. În doi ani, minerii sovietici, ajutați de tehnica sovietică, au pompat apa din 227 mine, au refăcut 23 ascensoare (tehnice) și multe altele.

Nouă metode pentru pomparea apei, nouă metode tehnice — iată pentru ce minerilor-ingenieri li se acordă astăzi titlul de laureați ai premiului Stalin.

Dar uzinele, minele, reînscutele din ruine, nu vor mai fi asemenea de dinainte de război. Da orită / sforțurilor inovatorilor tehnici, ei se refac pe o nouă bază tehnică mai perfecționată.

Cu o tehnică cu mult perfeționată renasc secțiile de furnale, de laminare ale uzinelor metalurgice, minele Donbasului, etc.

Planul cincinal al U. R. S. S. în cifre edificatoare

În 1950, se vor produce 250 milioane tone cărbuni, adică atât cât incupe în 125 mij de trenuri care, puse cap în cap, ar acoperi aproape de două ori lungimea ecuatorului sau ar umple un cub de cărbune cu latura de 500 m. adică 625.000.000 m. c.

În 1950 se vor extrage 35 milioane tone țiței. Pentru depozitarea acestei cantități de petrol ar fi nevoie de un

Noua tehnică nu este creată numai de savanți, constructori, inventatori. Ea se naște în fiecare zi, în fiecare ora, la întreprinderile sovietice, în urma muncii a sute de mii de stahanoviști — meșteri ai muncii socialiste.

O trăsătură remarcabilă a muncii stahanoviste din perioada cincinală postbelică este trecerea de la munca stahanovistă a fiecărui muncitor în parte, la brigăzi grupuri stahanoviste. În aceste condiții crește foarte mult rolul meșterului, al organizatorului și celui al unui muncitor stahanovist colectiv, rolul tehnologului întreprinderii. Deceia între laureați premiului Stalin din acest an vedem numeroși meșteri, tehnologi, care au pus bazele pentru ridicarea tehnicii producției.

Cu toată varietatea muncii creatoare a inovatorilor tehnici sovietici, la toți nouii laureați ai premiului Stalin, găsim o trăsătură comună, caracteristică atât pentru constructorii de turbine, cât și pentru selecționerul de noi soiuri de cartofi, atât pentru savanți, ca și pentru chimist, care sintetizează noi substanțe organice. Această trăsătură comună tuturor inovatorilor este de o anumită față de poporul sovietic, față de marea operă a lui Lenin-Stalin. Inovatorii tehnici, laureați ai premiului Stalin, stau în primele rânduri ale constructorilor societății comuniste.

Savantul Alihanian va vorbi despre descoperirile sale în domeniul razboaielor la adunarea generală a Academiei de Științe a U. R. S. S.

Între 8 și 11 Iulie va avea loc o adunare generală a Academiei de Științe a URSS. Prima ședință va fi în cinstită aniversării a 100 de ani de la moartea lui V. G. Belinski. A. M. Egozin, membru corespondent al Academiei de Științe va vorbi despre rolul lui Belinski în dezvoltarea culturii ruse, I. A. Gukovski, doctor în științe filologice va vorbi despre „Conceptiile estetice ale lui Belinski”.

Celelalte ședințe vor fi închinată succeselor savanților sovietici în diferitele domenii ale științei. Academicianul A. N. Zavarjki va vorbi despre structura mere orișilor, membru corespondent al Academiei de Științe A. I. Alihanian va vorbi despre cercetările în

rezervor imens, având înălțimea unui bloc de 30 etaje și o lățime de 1.000 metri. Cu benzina extrasă din această cantitate de petrol 2 milioane 500.000 de automobile ar putea să facă ocolul pământului.

Din oțelul produs în 1950, s-ar putea fabrica o șină de cale ferată, cu care să se încingă de nouă ori globul pământului.

țările vecine și prietene Cuceririle tehnice sovietice pătrund în viața de toate zilele a țării socialismului

Din lista premiilor Stalin, trebuie relevată numeroase invenții și perfecționări radicale, de o însemnată deosebire pentru dezvoltarea mai departe a tuturor ramurilor economiei naționale.

Tehnica sovietică s'a îmbogățit cu noi lucrări prețioase, a căror realizare va duce la o dezvoltare rapidă a industriei carbonifere și metalurgice, a energiei și a electrotehnicii, a construcției de mașini și a chimiei — într'un cuvânt a întregii economii naționale socialiste.

Partidul Comunist și guvernul sovietic creează toate condițiile pentru dezvoltarea continuă a științei și tehnicii în țara socialismului.

Superioritatea regiunii sovietice își găsește expresia în activitatea

creatoare a savanților și a cercetătorilor, a inginerilor și a tehnicienilor, a stahanoviștilor — frunțișii ai producției.

Printre o muncă plină de abnegație și încoronată de succes, oamenii sovietici dau viață unei din prevederile fundamentale ale planului cincinal stalinist postbelic: „Asigurarea progresului tehnicii în toate ramurile economiei naționale a U. R. S. S., aceasta fiind o condiție pentru avântul producției și pentru ridicarea productivității muncii”. Din an în an țara noastră se îmbogățește cu noi lucrări în domeniul științei și tehnicii, mulțumită cărora Uniunea Sovietică întrece în multe țări capitaliste.

Poporul sovietic are tot dreptul să se mândrească cu tehnicienii lui, cu rezultatele cercetărilor lor, cu invențiile și perfecționările lor.

Oamenii sovietici depun toate sforțările pentru ca a se pătrundă în viața poliției, în viața de toate zilele a țării socialismului, ca să contribuie la îndeplinirea planului cincinal în patru ani.

Întreținerile socialiste cuprind toate profesiunile, toate categoriile de muncitori, exercitând influența lor binecunoscută asupra tuturor ramurilor activității economice și tehnice.

Una din condițiile principale pentru dezvoltarea cu succes a economiei postbelice a Uniunii Sovietice este lupta consecventă pe care o duc oamenii sovietici pentru inovarea și perfecționarea tehnicii pentru organizarea muncii și a producției. Urmând această cale, țara sovietică a îndeplinit planurile primilor doi ani ai planului cincinal, înregistrând mari succese în cel de al treilea, al cărui plan vrea să îndeplinească până la 7 Noiembrie.

Mii de întreprinderi industriale au îndeplinit înainte de termen planul de 5 luni, sute de întreprinderi au îndeplinit înainte de termen planul de 6 luni.

Transpunerea în viața a nouilor lucrări, recent distinsă cu premiul Stalin, înseamnă un nou avânt în toate ramurile industriei, înseamnă accelerarea ritmului dezvoltării economiei sovietice.

Aici începe rolul mare și plin de răspundere al constructorilor de mașini care vor construi noi mașini, aparate, mecanisme pentru nevoile economiei naționale.

Țara poate și trebuie să pună în slujba planului cincinal toate bogățiile tehnice, celei mai moderne, creată de cei mai buni inventatori și constructori sovietici.

Ea poate și trebuie să o facă în numele realizării unei sarcini nobile — îndeplinirea înainte de termen a planului cincinal stalinist postbelic, în numele progresului tehnicii în toate ramurile economiei naționale a U. R. S. S.

Tezaurul aurifer al Uniunii Sovietice Un bloc de aur în greutate de 37 kilograme

În tezaurul de pietre și metale prețioase ale Uniunii Sovietice se găsește o colecție de pepite de aur, care au o vechime de 100 de ani și reprezintă o mare valoare științifică istorică și valutară.

Colecția aceasta cuprinde bucați de aur de toate marimile, de la blocuri imense, până la cristale minuscule, între care se găsesc bucăți de aur care prezintă forme curioase ca, de pildă, forma unei ramuri, unui cap, de iepur, etc.

Colecția cuprinde și cel mai mare bloc de aur din întreaga lume, în numitul „marele triunghi” care cântărește 37 kgr.

Spre completa mecanizare a agriculturii sovietice

La 1 Iunie s'au implinit 15 ani de la punerea în funcțiune a primei uzine sovietice de tractoare din Celiabinsk, în regiunea de Sud a Uralului. Aniversarea aceasta este de o importanță excepțională pentru industria și agricultura sovietică. Nicio țară din lume n'a reușit într'un timp atât de scurt să treacă de la agricultura primitivă la cea modernă, mecanizată.

Statele Unite au avut nevoie de 80 de ani pentru a mări de 12 ori producția industrială. Uniunii Sovietice i-au fost suficienți numai 13 ani, de la 1928 la 1940, pentru a atinge același nivel. Rezultatul acestor uimitor se oglindește perfect în activitatea uzinei de tractoare din Celiabinsk. În 1931 au eșit pe poarta uzinei, 18.000 tractoare, în anul următor, 28.500. În anul 1940, un număr de 530.000 tractoare și 182.000 combine arau, secerau și treceau pe întinsele câmpuri ale Uniunii Sovietice.

În momentul de față, în URSS funcționează 6 uzine de tractoare, în loc de 3 câte existau înainte de război. Uzinele de la Stalingrad și Harcov, distruse de nemții

se află din nou în funcțiune.

În 1947, producția de tractoare a fost 109 la sută, superioară celei din 1946, iar în anul curent, potrivit prevederilor planului, producția se va dubla.

O mie de uzine din Moscova se află într'o mare întrecere socialistă

Acum două săptămâni 67 fabrici și uzine din Moscova au provocat la întrecere toate celelalte stabilimente industriale din Capitală, pentru a termina programul de producție pe anul curent, până la data de 7 Noiembrie, în onoarea celei de-a 31 aniversării a Revoluției Socialiste deci cu 54 zile înainte de termenul fixat pe plan.

Acest angajament de a termina programul de lucru cu aproape două luni mai de vreme, nu este deloc ușor de realizat dat fiind că anul curent este cel de-al treilea din planul cincinal postbelic și anume, cel decisiv pentru terminarea mai rapidă a întregului plan, ceea ce explică de ce planul pe anul curent

cuprinde un program de lucru de mari proporții.

Cu toate acestea, numai după câteva zile de la lansarea provocării de întrecere, un număr de 1.000 de fabrici din Moscova au anunțat că și iau același angajament.

În mod practic, acest lucru înseamnă că întreaga industrie a capitalei sovietice a pornit cu avânt să împlinească angajamentul luat.

În curând, marea întrecere socialistă lansată de muncitorii industriași din Moscova va cuprinde întreaga Uniune Sovietică, pentru ca planul de producție pe anul 1948, să fie terminat, în întregime, până la 7 Noiembrie.

Textul telegramelor de felicitare

trimise de Guvernul R.P.R. și Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român tov. Gheorghe Dimitrov cu ocazia împlinirii a 66 ani

BUCUREȘTI, (Radio). Cu prilejul celei de a 66 aniversari a lui Gh. Dimitrov, Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Bulgaria d. dr. Petru Groza Președintele Consiliului de Miniștri a trimis următoarea telegramă:

D-sale
D-lui
Gheorghe Dimitrov.

Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Bulgaria
SOFIA

Cu ocazia celei de a 66 aniversari, Vă rog, să primiți în numele Guvernului Român și al meu personal călduroase felicitări și urări pentru o viață lungă și plină de realizări pe drumul progresului și întăririi Republicii Populare Bulgaria, în sprijinul forței păcii și demo-

crăției din lumea întreagă.
Dr. P. Groza

Cu același prilej Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român a trimis următoarea telegramă:

Tov. Gheorghe Dimitrov
Sofia
Cu prilejul împlinirii a 66 ani Comitetul Central al Par-

tidului Muncitoresc Român își urează tovarășe Dimitrov vechi și încercat luptător pentru cauza celor ce muncesc și conducătorul Republicii Populare Bulgaria, ani mulți de viață și activitate rodnică.

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român

O serie de instrucțiuni pentru întreprinderile naționalizate

(Urmare din pag. 1-a)

piață comercială. Întreprinderile ca să poată obține creditele necesare prin producție proprie, trebuie să capete comenzi productive iar pe de altă parte

sa caute să nu facă cheltueli inutile sau angajamente fără a fi examinat din timp programul financiar.

Întreprinderile naționalizate vor putea în cazuri speciale când nu au putut încasa unele fonduri să apeleze la B.N.R. pentru obținerea de credite ca să nu stagneze producția.

Dispozițiunile primite de întreprinderile naționalizate se mai referă la cheltuelile și investițiile întreprinderilor.

Cuprinsul numărului 15 al organului „Pentru pace trainică pentru democrație populară!”

BELGRAD — Marți a apărut numărul 15 al Organului Biroului Informativ al Partidelor comuniste și muncitorești. „Pentru pace trainică, pentru democrație populară!”

Publicația conține un editorial intitulat „Autocritica, arma ascuțită a Partidelor comuniste și muncitorești” și tot pe prima pagină, un comentariu asupra conferinței partidelor socialiste de la Viena, care s'a ținut la Varșovia, la 5 și 6 Iunie! Sunt deasemenea publicate extra-

se din rapoartele lui Matias Rakosy, Szakasits și Farkas făcute în cadrul congresului de constituire a Partidului Muncitoresc Ungar precum și articole semnate de Grigorian cu titlul „Să păstrăm puritatea principiilor organizatorice ale partidului marxist”, de Pietro Secchia: „Poporul italian într-o nouă etapă a luptei”, de Vlko Cervenkov și „Rolul conducător al Partidului Muncitoresc (comunist) Bulgar în construirea democrației populare”, și de Rudolf Slansky: „Victoria democrațiilor populare și a socialismului!”.

În numărul 15 se publică deasemenea un articol al lui Harry Pollit intitulat „Politica anti-muncitorească a conducătorilor laburiști”, și articolul lui Hermanson, intitulat „Suedia și Blocul Ocidentului”. În același număr, Josef Cirankiewicz comentează trădarea socialiştilor de dreapta iar Jean Marek semnează revista politică cuprinzând un comentariu asupra acordului de la Londra relativ la desmembrarea Germaniei și asupra conferinței socialiştilor de dreapta de la Viena.

Ansamblul de Artă și Cultură A. R. L. U. S., Orăştie

va da în ziua de 20 Iunie a. c., ora 11 am., în sala Teatrului „Progresul” Deva

UN MARE CONCERT

de muzică românească și sovietică executat de corul și orchestra ansamblului compus din 150 persoane la care publicul orașului nostru este rugat a lua parte.

A. R. L. U. S. Filiala Deva

Cinema „PROGRESUL” Deva

prezintă începând de Vineri, 18 Iunie a. c. senzaționalul film

Amiralul Nahimov

Filiala ARLUS, Deva-Hunedoara

învită pe toți membrii săi să participe la marele bal dat de organizație, în ziua de 3 Iulie 1948, orele 21 în saloanele sediului central, precum și în cele două grădini alăturate!

COMITETUL

In atențiunea Cooperativelor Sătești din județul Hunedoara

S'a deschis primul „Magazin de Stat” la Deva,

care vă aprovizionează cu încălzăminte de calitate superioară importată din Cehoslovacia.

Vânzarea se face liberă, fără nici o restricție.

Cereți lămuriri mai ample prin poștă.

Magazinul de Stat Deva, Str. Karl Marx Nr. 1.

Direcțiunea.

Muncitorii dela Cugir luptă pentru mărirea producției și productivității muncii

(Urmare din pag. 1-a)

Acum pot să-mi pun în aplicare planul meu — îmi spunea tov. Susan Nicolae — deoarece Statul în proprietatea căruia sunt de-a-uri-îzvine, ne da tot sprijinul pentru a mări producția și prin inovația aceasta producția va crește cu 300 la sută.

O atitudine similară, a avut vechea conducere și față de clorurile depuse de meștrii Albu Roman și Hetei Stoian pentru ciocanele de abataj și perforatoare.

Chiar și drumul până la Petroșeni unde am făcut proba ciocanelor, a trebuit să ni-l plătim noi — mi-au spus cei doi tovarăși. Și desinteresul lor nu se reduce numai la atât. Vechea conducere nu voia să angajeze ni-i tehnicieni. Aceia trebuiau plătiți pentru a face noi experiențe din care capitaliștii nu aveau un profit imediat.

Acum suntem convinși nu numai că nu vom mai întâmpina greutăți, ci vom fi ajutați în munca noastră.

Petrișor Ioan își curăță mașina

Într'un colț o freză stătea cu grije, muncitorul Petrișor Ioan, o curăța de spanuri. M'am apropiat de el și repede am intrat în vorbă, în timp ce cu aceeași grija își continua lucrul.

Trebuie să curăț mașina după terminarea lucrului — spunea tov. Petrișor — pentru că atunci când vine alt tovarăș să muncească s'o găsească „pusă la punct”, să nu-și piardă timpul curățând-o sau căutând-o

piesă sau alta pe care eu n'am pus-o în ordine la loc. În felul acesta eu nu pierdem timpul într-o muncă neproductivă. Și apoi mașina, acum nu e mult ca ori când trebuie îngrijită. Prin lupta dusă de clasa muncitoare în frunte cu Partidul Muncitoresc Român — întreagă fabrica aceasta a devenit a noastră și noi avem dator să o păstrăm în cât mai bună stare.

Dela 120 la 60 minute

Una din preocupările de seamă ale muncitorilor cugireni, este reducerea timpului de lucru cel necesar fabricării unei piese.

În cele câteva zile scurse dela marele act al naționalizării, efortul rile depuse în această direcție au sporit.

Muncitorul Căpațană Petru, în aceste câteva zile a obținut un nou succes. Prin simplificarea metodei de lucru — îmi spunea el — am reușit să fac două operații în același timp, adică pe lângă șlefuirea exterioră care se face obișnuit la această mașină, am reușit să fac și o șlefuire frontală.

Rezultatele acestei inovații le am aflat apoi dela șeful de atelier: timpul de șlefuire a piesei a fost redus dela 120 de minute la 60 de minute.

Nu putem uita silniciile din trecut

La F. M. muncesc mai mult femei. Ele au simțit mai mult în timpul războiului în care am fost țărâți de Antonescu și elica lui în frunte cu regele, ce înseamnă să muncești pentru patron.

Timp de 3 luni, a trebuit să muncim câte 12 ore pe zi. Eu aveam de controlat 6 mașini. Munca era extrem de oboseitoare așa că n'am mai putut rezista. M'am așezat pe un scaun să stau măcar 5 minute și am așipit. Am fost trezită de șeful de secție cu o lovitură de picior și obligată să-mi continui lucru. Mi s'a făcut raport la comandantul militar al fabricii și-am fost condamnată la câteva ore carceră — mi-se destăvălește tov. Martin Valeria.

Și-apoi când a venit vorba de naționalizare tovarășele cu care lucuam în grup, par'că erau altce. De-acuma nu mai muncim pentru capitaliști, ci pentru noi — spunea ele bucuroase. Sub conducerea Partidului am scăpat de exploatare și acum muncim libere, avem un salariu egal la muncă egală. Apoi o umbră de tristețe și ură le întuneacă fața: Nu putem uita quei ni-i odărnă silniciile din trecut.

Totuși muncitorii din Cugir vor să ștergă ori ce umbră a trecutului, să nu mai aibă mereu în față imaginea directorului care se lăfăia în fotolii și bani, și a soldatului cu arma, la spatele lor, silinduri să-și dea munca lor pentru ca alții să câștige.

Pe pereții uzinei au și început să apară, scrise cu creta, cuvintele I.M.S., Cugir.

O interpretare greșită

Numirea noului director al uzinei, a fost primită de muncitorii cu un viu entuziasm și cu încrederea că fiind ridicat din mijlocul lor va ști să conducă uzina spre a servi interesul întregului popor.

Există însă unii tovarăși care nu au înțeles atitudinea ce trebuie să o aibă față de noul director, sunt exagerat de politicoși uneori devenind chiar jignitori.

N'au înțeles că buna funcționare a uzinei depinde în mare măsură de felul în care se va de volta o strânsă colaborare între întregul personal al uzinei și director.

Muncitorii au dator a de a fi îngeri și în această direcție de a ajuta pe noul director în toate acțiunile lui și de a descoperi pe cei care nu vor acest lucru.

H. N. Doreanu

Cursuri de inițiere în probleme administrative a pretorilor, secretarilor de preturi și notarilor organizate de prefectura județului

Pe lângă prefectura județului nostru au fost organizate cursuri de inițiere în problemele administrative, la care participă pretorii, secretarii de preturi și notarii din județ.

Scopul acestor cursuri este pregătirea profesională și politică a funcționarilor administrativi, pregătire care va permite cursiștilor o justă orientare în principiile și normele economice, politice și administrative, ale regimului nostru de democrație populară.

Aceste cursuri vor fi de un real sprijin pentru organele administrative ale județului nostru, deoarece prin cunoștințele însușite aici li se crează largi perspective în rezolvarea justă a tuturor problemelor ivite în munca lor administrativă, contribuind astfel la dezvoltarea și consolidarea democrației din țara noastră.

Cursurile sunt predate de un comitet de lectori, bine selecționat și sunt eșalonate pe trei etape în cadrul cărora cei 148 de funcționari administrativi prevăzuți pentru aceste cursuri vor primi prețioasele cunoștințe necesare muncii lor.

Poporul român își exprimă

recunoștința față de Generalissimul Stalin și guvernul U.R.S.S. pentru reducerea de 50% din datoriile rămase în contul reparațiilor

(Urmare din pagina 1-a)

că și Republica Populară Română.

Ambasada URSS neavând posibilitatea de a răspunde

Umplem butelii de Aragaz

Informațiuni la Adm. - Țe „Zori Noi”

fiecărei organizații și fiecărei persoane în parte pentru felul în care și-a exprimat recunoștința față de URSS, face cunoscut că Generalissimul Iosif Visarionovici Stalin și Guvernul Sovietic au fost informați despre toate scrisorile și telegrammele primite.

EVENTIMENTELE ZILEI

Grave turburări în Franța

Guvernul Schumann

a trimis armata și poliția împotriva muncitorilor

Greviștii atacați cu gaze lacrimogene la Clermont Ferrand. — 200 răniți au fost internați în Spital. — 500 muncitori arestați. — Mișcarea grevistă ia proporții

CLERMONT FERRAND, 17 —

Gravele incidente dela Clermont Ferrand își au originea în mișcarea de grevă începută la uzina de cauciucuri Bergougnan.

Cu câteva zile în urmă cei 2.500 de salariați ai uzinei, sprijiniți de Confederația Generală a Muncii, au cerut direcției o sporire a salariilor cu 20 la sută și plata unei prime de vechime.

Deși revendiciile muncitorilor erau justificate, dată fiind creșterea enormă a tuturor prețurilor, direcția le-a respins cererile. Atunci, muncitorii au declarat grevă, reușind să părăsească atelierul.

La cererea direcției, importante forțe de poliție au înconjurat uzina. În timp ce sirenele dela Bergougnan sunau chemând în ajutor pe muncitorii celorlalte uzine din Clermont Ferrand, poliția a atacat folosind gaze lacrimogene.

Muncitorii s'au apărat. Până acum au fost înregistrați 150 de răniți, printre care un număr mare în stare gravă. În semn de soli-

darițate muncitorii dela uzinele Michelin au declarat deasemeni grevă.

CLERMONT FERRAND, 17 —

Muncitorii au intrat în grevă la toate marile întreprinderi din oraș. Printre acestea sunt; uzinele Michelin, care au fost ocupate de muncitori, tipografiile și marea întreprindere de confecțiuni Quinette.

Marile magazine și au închis porțile. Serviciul de autobuze și a încetat activitatea. Joi nu vor apărea ziare.

Un grup de manifestații se îndreaptă spre uzinele Bergougnan a fost atacat de poliție.

PARIS, 18 (Rador). — Grevele din Franța iau proporții din ce în ce mai mari. Joi dimineața se aflau în grevă peste 80.000 muncitori din 25 orașe. În tot cursul nopții

de Miercuri spre Joi, au fost transportate la Clermont Ferrand, camioane, trenuri și avioane, rupe și forțe polițienești. Până Joi dim. s'au s'au produs între poliție și muncitori.

La Clermont Ferrand au fost arestați peste 500 muncitori. Avioane încărcate cu trupe, au aterizat în apropiere de Clermont Ferrand.

PROECTUL DE LEGE asupra serviciului militar întâmpină rezistență în Camera Reprezentanților

Washington, 18 (Rador). Camera Reprezentanților a început examinarea proiectului de lege cu privire la serviciul militar, care se află în examinarea comisiei proiectelor de lege a Camerei Reprezentanților de peste 5 săptămâni. Președintele comisiei, deputatul republican Allen, a declarat că acest proiect de lege nu este necesar și a întrebat dacă sunt împrejurări extraordinare care să justifice serviciul mili-

297 contra 289

Adunarea Națională Franceză a aprobat cu o majoritate de numai 8 voturi acordurile semnate de Bidault la Londra

Paris, 18 (Rador). Adunarea Națională Franceză a continuat în cursul nopții de Miercuri spre Joi debaterile în legătura cu acordurile dela Londra. Printre acei care au vorbit, a fost și Paul Reynaud, fost prim ministru și cunoscut ca cel care a cedat conducerea Franței în 1940, lui Petain, deși știa că acesta va capitula în fața Germaniei hitleriste.

Paul Reynaud a încercat să demonstreze că acordurile dela Londra sunt favorabile Franței.

După aceea, a luat cuvântul deputatul Florimond Bonte care a arătat că acordurile dela Londra trebuie respinse deoarece ele sunt contrare intereselor Franței.

Ultimele a vorbit Robert Schumann care a intervenit în debateri pentru a se acorda un vot favorabil. Schuman a spus că un vot defavorabil al Adunării, va aduce cu sine căderea guvernului.

Târziu, în cursul nopții, deputații au trecut la vot. Moțiunea care sprijină acordurile dela Londra încheiate de ministrul de externe Bidault, a fost votată, totalizând 297 voturi pentru față de 289 contra, adică o majoritate de numai 8 voturi.

Cel de al treilea partid American interzis în Statul Alabama

New-York, 18 (Rador). Curtea Supremă din Statul Alabama a dat o ordonanță prin care interzice celui de al treilea partid al lui Wallace, să participe la etapa alegerilor pentru președinție. Aceasta înseamnă că alegătorii din Alabama, printre care negrii reprezintă o mare proporție, sunt lipsiți de dreptul de a exprima sprijinul pentru Wallace în alegerile pentru președinție. Acesta este al doilea stat american care a luat asemenea măsură în scopul de a înăbuși mișcarea crescândă în fața voarea celui de al treilea partid.

Nou turburări în industria oțelului din Statele Unite

Pittsburg, 18 (Radio). Sindicatele Unite ale muncitorilor din industria oțelului au proclamat Miercuri pentru Duminică noaptea o grevă împotriva companiei ameri-

cane a aluminiului după ce negocierile cu privire la sporul de 15 cenți pe oră au eșuat. Aproximativ 20 mii salariați din 9 state vor participa la această grevă.

Procesul unui regim cu care poporul nostru a rupt pentru totdeauna

(Urmare din pag. 1.1a)

din populația pașnică a țării, în împrejurări care acuză odată mai mult regimul dominației capitaliste, cu care poporul nostru a rupt pentru totdeauna.

Alegând acest oraș, într-o provincie în care lipsurile economice făceau posibilă această diversiune, bandeje de teroriști fasciști, cu sprijinul cuziștilor și legionarilor fanatizați de ură șovină, atacă populația, deslănțuind un masacru care avea să fie reeditat în același timp și după același sistem la Stânca Rosnovan și Târgul Mărculești, dovedind premeditarea și pregătirea sistematică a acestor asasinat în masă.

Vina acuzațiilor din boxă nu va putea fi tăgăduită.

Aceste fiare cărora chipul omenească nu le poate șterge înfățișarea de viclenie, astăzi neputincioasă sunt mai mult decât criminali de rând.

Ei sunt reprezentanții unei mentalități astăzi falimentară prin lupta întregului popor în frunte cu clasa muncitoare și Parti-

dul ei de avangardă, după care orice putea fi făcut, pentru a menține poporul în deplin întineric pentru scopurile de dominație ale unei clici exploatoare.

Făcând această legătură se poate înțelege și de ce a întârziat acest proces, față de care fostul rege Mihai cu sprijinul grupării tătărăsciene, reprezentând interesele capitalismului din țară și streinăătate, a avut totdeauna o atitudine ostilă, la care se adăogă răspunderea ce revine fostei conduceri a Ministerului de Justiție, făcând ca o bună parte a celor vinovați de crime de război și de dezastrul țării, să fie sustrași vremelnic dela judecata dreaptă a poporului nostru.

Indeobște astăzi sunt cunoscute dedesubturile acestei manevre care încerca să mențină buruiana șovinismului, să întărească curentul antisemit, slujind scopurile naționalismului burghez și să facă jocul celor interesați să agite problema emigrărilor, angajând viețile zecilor de mii de oameni smulși dela

rostrurile lor.

Partidul clasei muncitoare a demascat totdeauna șovinismul burghez, ca diversiune a capitalismului autohton în slujba imperialismului asupra de popoare, arătând că ura viu întreținută de clasele exploatoare între poporul nostru și naționalitățile conlocuitoare, se găsește pe linia intereselor de clasă ale exploatorilor de ieri și de azi, fiind consecvent în lupta pentru înlăturarea șovinismului și desăvârșirea regimului nostru de democrație populară.

Masele populare privesc acest proces ca pe unul al trădării de țară continuu reeditată de burghezia reacționară, comis de astă dată sub mașca șovinismului, cea mai abjectă armă a dușmanilor poporului român.

Această atitudine subliniază justa poziție a poporului muncitor din R. P. R., față de naționalitățile conlocuitoare, care cere aspre pedepsire a autorilor masacrului dela Iași.

Mihail Mihuleșcu

La ÎNCHIDEREA Editurii

Astăzi va fi declarată

greva generală în Franța

Paris, 18 (Radio). — În legătură cu provocările guvernamentale, s'a anunțat că o delegație a Confederației Generale a Muncii se va prezenta ministrului de interne. Pentru a preveni o astfel de vizită, ministrul de interne Jules Moch a înconjurat clădirea ministerului său cu peste 1.000 polițiști.

Biroul politic al Partidului Comunist Francez a dat ieri publicității un energic protest împotriva metodelor de teroare folosite de ministrul

de interne față de muncitorii dela Clermont Ferrand.

Confederația Generală a Muncii din Franța a hotărât încetarea lucrului în toate întreprinderile, magazinele, birourile, administrațiile și serviciile publice din toată țara pentru Sâmbătă 19 Iunie.

Această măsură a fost luată drept protest față de măsurile agresive și provocatoare din ultimele zile ale guvernului.